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Купцы Милютинские – руководители скопчества в Алатырском уезде в первой половине XIX в. (по материалам следственных дел Алатырского уездного суда и городового магистрата).
    Русское скопчество, возникнув в конце 60-х годов XVIII века, широко распространилось в первой половине следующего столетия. Одну из крупнейших общин-"кораблей" возглавляли алатырские купцы Милютинские.

    Основатель рода, Михайла Якимов Вялов родился ок.1754 г.
в деревне Милютиной, от названия которой получил свою вторую фамилию2. О своем оскоплении он рассказывал в1817г. следующую историю: "назад тому 35 лет, будучи я еще Алатырского уезда в деревне Милютиной в числе экономических крестьян, а той же деревни крестьянин Сысой Яковлев быв уже немолодых лет холост, коего я между своих разговоров спрашивал почему он неженат. Тогда он объяснил о себе, что он скопец и причинил оное сам для воздержания похотей плотских и, толковав мне евангелие от Матфея главы 19-й., покаковому рассуждая, я видел непротивное Закону Божию. По убеждению ево, Яковлева, согласился и себя оскопить, что и было им учинено".
 Здесь нужно иметь ввиду, что это признание сделано во время следствия, и Милютинскому было выгодно представить в качестве оскопителя давно умершего человека. Вообще все подобные рассказы построены по однотипной сюжетной схеме и не могут рассматриваться как вполне достоверные. Ко времени оскопления Михайла Якимов был уже женатым человеком и имел двоих сыновей Семена и Михаила и дочь Авдотью.
  В 1806 г. мы встречаем Михайлу Милютинского купцом 2-й гильдии г.Алатыря, исправляющим должность смотрителя за наличием в городских лавках контрабандного товара.
 Умер Михайла Якимов в начале сентября 1817 г. в возрасте 62 лет, во время следствия по делу об умершем от оскопления крестьянине Николае Петрове, к которому Милютинские были причастны.

    Наибольший вклад в распространение скопчества в Алатырском уезде внес сын Михайлы Якимова Семен. О своем оскоплении он рассказывал, что "по торговым оборотам отца своего ездил иногда, и немало времени, по обстоятельствам, находился в столичном городе Москве, и во время того нередко для себя шил новые тулупы, халаты и прочее; и как был такового рукоделия искусной портной, неизвестного ему сословия Михайла Федоров, который был у него в квартире и ему, Милютинскому, объяснил что он скопец и убедительно ему советовал быть таким же скопцом, на какой случай читал ему тогда евангелие от Матфея 19 главы. Решил он быть скопцом что он, Федоров, сам над ним и учинил в 1800 г".
 До этого у Семена родились две дочери – Наталья и Анна.
 Вообще личность Семена была весьма многогранной. По словам первого исследователя алатырских скопцов А.П. Крыжина, лично знавшего Семена, последний был весьма благочестив, вел аскетическую жизнь, оказывал  широкую благотворительность что, несомненно, привлекало в "корабль" новых последователей.
 С другой стороны архивные материалы свидетельствуют, что в торговых делах Семен Милютинский особой щепетильностью не отличался. Так еще при жизни своего отца Михайлы Якимова Семен, не имея от последнего никакой доверенности на ведение торговли, выдал необеспеченных векселей и расписок на сумму 213818 рублей. В 1816 г. он отказался оплатить предъявленные векселя, сославшись на расстройство торговли в результате нашествия "неприятельских французских войск" и на то, что из-за причастности к уже упоминавшемуся делу о смерти Николая Петрова находится под подпиской о невыезде и не может заниматься делами. Крестьян сел Ждамирова и Кержеман, поставивших ему, под расписку, большую партию сала, он обвинил в том, что в товар была подмешена вода, что привело его к значительным убыткам. Обманутые кредиторы обратились в судебные инстанции, обвинив Семена в злостном банкротстве. В1826 г. Алатырский городовой магистрат постановил сослать Семена Милютинского на поселение в Сибирь, однако Симбирская палата уголовного суда отменила это решение.
 В результате дело о взыскании долгов с Семена Милютинского длилось до 1850 г. так ничем и не закончившись.
 Из-за этих событий Семен Милютинский вынужден был оставить коммерцию и заняться чисто религиозной деятельностью. Семейный бизнес возглавили брат Семена Михаил и дочь Анна.
    Михайла Михайлов Милютинский родился ок.1781 г. В 1812 г. за оскопление самого себя он был отдан в рекруты
, однако в 1818 г. уже вышел в отставку.
 Еще до службы в армии Михайла женился на Авдотье Ивановой Комовой. Семейство купцов 3-й гильдии Комовых, происходившее из крестьян с.Стемасы активно участвовало в жизни скопческой общины г.Алатыря. 1817 г. Семен и Данила Комовы за оскопление себя были сосланы в Сибирь
, а в 1832 г. той же участи подверглись скопцы Филипп Данилов и Иван Максимов Комовы.
 Скопцом был и сын Михайлы Михайлова Милютинского Алексей, оскопленный, по его словам, в возрасте 5 лет двоюродным дедом Кузьмой Ивановым.
 В 1836 г. Михайла Михайлов умер.
 
    После смерти в 1817 г. Михайлы Якимова и в результате деятельности Семена коммерция Милютинских пришла в некоторое расстройство, на имение был наложен секвестр. В 1817 г. на оставшиеся средства дочь Семена Анна Милютинская начала новый бизнес – производство шелковых поясков. Дело оказалось весьма прибыльным. Анне удалось поднять производство с 6 пудов в 1817 г. до 40 пудов готовой продукции в 1826 г. Если вначале при производстве использовался один ткацкий станок, то в1826 г. – 7. В 1822 г. была устроена красильня шелка на 6 котлов, предприятие Анны Милютинской стало работать по замкнутому циклу. В 1826 г. на предприятии работали до 50 наемных девушек, использовался и детский труд. В этом же году затраты на производство составили 13 тыс.рублей.  Готовая продукция сбывалась на ярмарках в Симбирске, Корсуне, Суздале, Казани, Арзамасе, Сызрани, Бугульме, Бугуруслане, а так же  в самом Алатыре и окрестных селах.
 Это позволяло Милютинским вести широкую миссионерскую деятельность. По словам Крыжина в 18 40-х г.г. на Милютинских трудилось до 200 работниц.

     Пик деятельности Милютинских приходится на конец 30-х начало 40-х г.г. XIX в. В 1832 г. в суздальском Спасо-Ефимиевом монастыре умер глава российских скопцов Кондратий Селиванов, которого считали живым "Христом" и скопческие "корабли" стали полностью самостоятельными. Алатырских скопцов возглавили Семен Милютинский и его дочь Наталья, а так же поселившийся в Алатыре родственник Милютинских, отставной унтер-офицер Кирила Миронов, оскопленный во время службы в Бутырском  мушкетерском полку в 1807 г.
 В праздничные дни, в ночь на первый день Пасхи и сошествия Св. Духа, а так же 15 сентября –в день наказания плетьми Кондратия Селиванова – для большого радения в дом Милютинских собиралось до 100 человек из разных селений Алатырского уезда, а так же из Казани, Симбирска, Нижегородской и Самарской губерний. Радение происходило в особой комнате во флигеле, где жила Наталья Милютинская. В комнате находилось кресло, на которое садился кормщик "корабля", на стенах висели иконы, а так же портреты Кондратия Селиванова, его сподвижника Шилова и портрет самого Семена Милютинского. Входящие в комнату кланялись портретам и усаживались разным сторонам от входа – мужчины слева, а женщины – справа. Когда все были в сборе в комнату торжественно входили Наталья Милютинская, Кирила Миронов и, наконец, кормщик "корабля" старец Семен. По знаку кормщика все собрание начинало заунывную песню.
Ох, Иисус Христос Свет помилуй нас!
Ох ты, сын Божий, Свет помилуй нас!

Ох ты, Дух Святый, Свет помилуй нас!
Ох ты, матушка, Божья Родица, Свет помилуй нас!
И спасите нас на сырой земле,

Людей Божиих, радельников.
Постепенно пение делалось все быстрее, и присутствующие впадали в экстаз.
 Иногда во время радений совершались оскопления. Новообращенного – "израила" – вводили в собрание и, затем, когда радение доходило до исступления, его выводили в соседнюю комнату, где его кастрировал некий старик Сидор. После этого оскопленного клали на кровать среди комнаты и все присутствующие, целуясь с ним, приветствовали его словами "Христос воскресе". После 1840 г. оскопления совершались в основном  по месту жительства новообращенных.
 
     В 1852 году в Алатырском уездном суде слушалось дело об оскоплении  удельных крестьян сел: Ичикс – Ефрема Шиянова, его племянника Николая Шиянова, Ивана Ламушкина, Андрея Елизарова, Петра Ефремова Шиянова, Сергея Бармоткина, Афанасия Морозова; Кладбищ – Александра Вялова; Порецкого, помещицы Мятлевой – Дмитрия Ивлева и Егора Климова. . Оказалось, что некоторые из этих крестьян работали в Алатыре в домах купчихи Натальи Семеновой Милютинской и отставного унтер-офицера Кириллы Миронова. Крестьян, уличенных в оскоплении, сослали на Кавказ, Наталью Милютинскую и Кириллу Миронова оставили в подозрении и отдали под надзор земской полиции.
 Во время следствия умер в тюрьме кормщик Семен Милютинский. После этого скопческий "корабль" в Алатыре пришел в упадок. В 1862 г. Наталья Милютинская завещала все имущество, в т. ч. и поясное заведение, своему племяннику Владимиру Федорову Милютинскому.
 Сын Владимира Федорова Николай был владельцем фотоателье в Алатыре. Николай был бездетным, возможно скопцом, и после смерти  Николая фотографическая мастерская перешла его брату, живописцу и богомазу Василию. В 1929 г., по доносу местных художников, Василия арестовали за контрреволюционные разговоры, но быстро отпустили. У него была жена Мария Мелетьевна и двое детей, судьбу которых еще предстоит выяснить. 
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