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Тема данной статьи (точнее, справочника), вынесенная в название, - продолжение работы по сбору материалов по истории Рязанского края. Я подошел вплотную к проблеме топонимики – происхождению названий сел и деревень Рязанщины.


Отдельно этой тематикой я пока не занимался. Данная статья – лишь первая и самая маленькая ее часть. В работах по краеведению часто говорилось о населенных пунктах, названия которых сохранили до наших дней имена первых владельцев. Однако более-менее полного перечня таких поселений нет.


Исследования по топонимике родного края моих предков я решил начать именно с таких сел и деревень. Мне удалось насчитать 39 поселений, располагавшихся только в Старорязанском и Окологороднем станах Рязанского уезда XVI-нач. XVIII вв. Вполне возможно, что их намного больше. Тем более, что в расчет не принимались населенные пункты, в названиях которых скрывались имена основателей (в основном, крестьян). Такие, как  АВЕРКИЕВО, АКСЕНОВО, АКСИНЬИНО, АЛЕКСАНДРОВО, АЛЕКСЕЕВО и т.п.


И, тем более, что в список вошли села и деревни двух (но самых крупных) станов уезда. В то время, как в состав Рязанской земли XVI-XVII вв. входили и другие станы – Каменский, Кобыльский, Моржовский, Пехлецкий, Пониский, Ростиславский.


Разумеется, список литературы по краеведению области достаточно велик. Я приведу лишь несколько, заслуживающих, на мой взгляд, особого внимания.
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АБЛОВО (КОРЕНЕВО, ОРЛОВСКАЯ) НА РЧК. ПЛЕТЕНОЙ д. Окологородний стан  


Рязанцы ОБЛОВЫ (АБЛОВЫ) упоминаются в 1573 г. в «Ввозной грамоте Василию, Григорию, Роману и Степану Салтановым д. Облова на жеребий д. Востриково Сухарино в Окологороднем стане Рязанского уезда» (АСЗ Т. II  N 313). Деревня Аблово впервые упоминается в 1553 г. как владение Богословского монастыря. В то время Обловы уже не являлись владельцами деревни.





АНОСОВО НА РЧК. ТЫРНИЦЕ д. Старорязанский стан 


Пустошь Аносово на рчк. Тырнице встречается в переписной книге за 1628/9 г. как владение Никиты Андреева сына Фролова. Указано, что этот жеребей ранее принадлежал Ушаку Аносову. 





АРГАМАКОВО (РУДНЕВО) д. Старорязанский стан  


Деревня Аргамаково (Руднево) впервые упоминается в 1608 г. в «Ввозной грамоте думному дворянину Прокофию Петровичу Ляпунову на д. Руднево (Аргамаково) в Рязанском уезде» (АСЗ Т. II  N 255). Помещики АРГАМАКОВЫ упоминаются в 1594/7 гг.  





БАКШЕЕВО НА РЧК. ПАВЛОВКЕ д. Окологородний стан 


Бакшеевы – старинный рязанский помещичий род. Владельцами одноименной деревни они являлись с 1594/7 по 1748 гг.





ВЗМЕТНЕВО НА СУХОДОЛЕ д. Старорязанский стан  


Деревня Взметнево впервые упоминается в переписной книге 1628/9 гг. К этому времени помещики Взметневы уже не являлись владельцами деревни.





ВЗМЕТНЕВО (КАНДАУРОВСКАЯ) д. Окологородний стан  


Также впервые упоминается в переписной книге 1628/9 гг.





ВОЙНИКОВО (БАГРАМОВО) НА РЧК. ВОЖЕ с. Окологородний стан 


В 1594/7 гг. владельцами с. Войникова (Баграмова) записаны Артемий, Петр, Павел, Тимофей и Степан Ивановы и вдова Марья Петрова жена с детьми Макаром, Василием Большим, Ваасилием Меньшим и Евтропом Петровыми детьми Войникова. Последним из Войниковых – владельцев одноименного села был Роман Григорьевич Войников (1677).


 


ГЛЕБОВО (ЧЕВКИНО) НА РЧК. ШИШЕ д. Старорязанский стан  


Деревня Глебово-Чевкино упоминается в 1594/7 г. К этому времени помещики Чевкины уже не являлись владельцами деревни.





ГОЛЫГОШИНО (БОЛЬШОЕ РАМЕНЬЕ) д. Старорязанский стан  


Голыгошино (Большое Раменье) встречается в переписной книге по Старорязанскому стану за 1628/9 г. Владельцами деревни показаны кнн. Семен Петрович и Петр Никитич ГОЛЫГИНЫ.





ГРИГОРОВО (ИГНАТОВО) д. Старорязанский стан  


Дер. Григорово (Игнатово) упоминается под 1587 г. в «Ввозной грамоте недорослю Родиону Михайлову с. Двишкову с сестрой на поместье отца д. Григорово в Окологороднем стане Рязанского уезда» (АСЗ Т. II  N 118). В XVII столетии среди помещиков, владевших жеребьями в деревне, Григоровых нет.





ГРИГОРОВО (МИХАЛКОВО) с. Окологородний стан  


Упоминается лишь в переписной книге 1628/9 г. по Окологороднему стану. Владельцы – кн. Григорий Андреевич ВОЛКОНСКИЙ и Дей Иванович РАХМАНИНОВ.





ЖЕГАЛОВО НА РЧК. ВОРОНКЕ д. Окологородний стан  


Помещики ЖЕГАЛОВЫ появляются в этой деревни лишь по данным ландратской переписи 1710 г. (владелец – Михаил Федорович ЖЕГАЛОВ). Хотя пустошь Жегалово встречается и в переписных книгах 1628/9 г. по Окологороднему стану.





КАЗНАЧЕЕВО (ПРОКУДИНО) НА РЧК. ПЛЕТЕНОЙ сц. Окологородний стан  


Сельцо Казначеево впервые встречается в 1593 г. в «Отдельной выписи зарайского городового приказчика Казарина Кириллова и Посника Сухого Крепкому Дмитриеву с. Нефимонова на половину сц. Казначеево в Окологороднем стане Рязанского уезде» (АСЗ Т. II  N 312). По данным платежных и приправочных книг 1594/7 гг. помещиками в сц. Казначеево показаны - КОРЕНЕВА вдова Анастасия Григорьева жена, МОЛЧАНОВ Алексей Иванов и НЕФИМОНОВ Крепкой Дмитриев. Рязанцы КАЗНАЧЕЕВЫ владели сельцом до 1593 г.





КОНДАКОВО (СОЛОМЫКОВО) НА РЧК. МАРЬИНКЕ д. Окологородний стан  


Деревня Кондаково впервые упоминается в платежных книгах 1594/7 гг. по Окологороднему стану. Среди помещиков - ИВАНЧИН Беляй Степанов, КОНДАКОВ Севрюк Михайлов и МАРТЫНОВ Пронка Федоров. В 1748 г. селом владел КОНДАКОВ Петр Федорович, капрал Ямбургского драгунского полка.





КУРАКСИНО НА РЧК. ВОРОНКЕ д. Окологородний стан  


Дер. Кураксино на рчк. Воронке впервые упоминается в «Выписи на земельные владения Богословского монастыря в Окологороднем и Пониском станах из писцовых книг рязанских двутретных писцов кн. Федора Семеновича Мезецкого да Третьяка Михайлова сына Дубровина с товарищами 7061 (1553) г.» К концу XVI в. деревня становится частновладельческой. В платежных книгах 1594/7 гг. по Окологороднему стану жеребьями в Кураксино владеют помещики ЛЕВОНОВЫ - Истома Тимофеев, Борис Федоров, Василий Меньшов и Тренка Федоров. ЛЕВОНОВЫ оставались владельцами Кураксино вплоть до 1748 г.


О рязанских помещиках КУРАКСИНЫХ известно крайне мало. В 1594/7 г. упоминается лишь Евдоким Иванов – владелец сц. Матчино Малое на рчк. Бобыревке. В XVII в. упоминаний о Кураксиных – помещиках Окологороднего и Старорязанского станов нет.





ЛАРИНО (БАГРАМОВО) с. Окологородний стан  


Село Ларино (Баграмово) впервые упоминается в платежных книгах 1594/7 гг. по Окологороднему стану. Среди помещиков - Тимофей Иванов ЛАРИН-ИЗМАЙЛОВ. Род ИЗМАЙЛОВЫХ принадлежит к числу древних рязанских помещиков.  





ЛЫСЦОВО (ЛЕСКИ ГРЯЗСКИЕ) д. Окологородний стан  


Пустошь Лысцово-Лески Грязские впервые упоминается в платежных книгах 1594/7 гг. по Окологороднему стану. Среди помещиков - Улан Иванов ЛЫСЦОВ-ЩЕТКИН. Этот род удерживал владение д. Ларино до 1710 г. 





ЛЯПУНОВО (БАГРАМОВО) д. Окологородний стан  


Д. Ляпуново (Баграмово) также впервые встречается в платежных книгах 1594/7 гг. по Окологороднему стану. Показана как старинная вотчина ВЕРДЕРЕВСКИХ (владела вдова Федосья Григорьева жена с сыном Пронкою). Ляпуновы к этому времени уже не являлись ее владельцами.





МЕЛЬГУНОВО (ИЗМАЙЛОВСКАЯ, ИЗМАЛКОВСКАЯ) НА РЧК. ПАВЛОВКЕ д. Окологородний стан  


Д. Мельгуново (Измайловская) также впервые встречается в платежных книгах 1594/7 гг. по Окологороднему стану. Среди помещиков - ВОРОНИН Окиньша Петров и МЕЛЬГУНОВ Василий Яковлев. МЕЛЬГУНОВЫ удерживали в своем роду эту деревню до 1748 г.





МОЖАРЫ (МОЖАРЫ БОЛЬШИЕ) и МОЖАРЫ МЕНЬШИЕ с. Старорязанский стан


Пуст. Можарово (Можареиха) впервые упоминается в отказных книгах 1647 г. Ее владельцем показан боярин СТРЕШНЕВ Федор Степанович. В 1675-1689 гг. владельцем с. Большие Можары был Ближний боярин Василий Васильевич ГОЛИЦЫН.


  


ОХМЫЛОВО (ВОХМЫЛОВО) д. Окологородний стан  


Д. Охмылово впервые встречается в платежных книгах 1594/7 гг. по Окологороднему стану. Старинная вотчина КОРОБЬИНЫХ.





ПОДЫМОВО д. Окологородний стан  


Д. Подымово впервые встречается в платежных книгах 1594/7 гг. по Окологороднему стану. Показана как бывшее поместье Ивана ЗЕЛЕНИНА. С кон. XVI в. по 1710 гг. – владение ВЕРДЕРЕВСКИХ. Часть жеребьев принадлежало КОРЕНЕВЫМ, КАЗНАЧЕЕВЫМ, КОБЯКОВЫМ, РАХМАНИНОВЫХ.





ПОЛОУМОВСКАЯ (НАУМОВСКАЯ, МАТЮНИНО) д. Окологородний стан  


Д. Полоумовская впервые встречается в платежных книгах 1594/7 гг. по Окологороднему стану. Помещиком показан Даниил Иванов сын ЗЕЛЕНИН. Сказано, что ранее принадлежала Ивану-Третьяку ГОЛОВНИНУ. В писцовых книгах 1628/9 гг. указана как старинная вотчина МАТЮНИНЫХ - Родиона Дмитриева и Ивана и Бориса Дмитриевых. Скорее всего, второе название деревни – Матюнино, закрепилось с 1-й трети XVII в.





ПУЩИНО (КРУТЦЫ) сц. Окологородний стан  


ПУЩИНЫ владели многочисленными жеребьями в Старорязанском и Окологороднем станах в кон. XVI-нач. XVIII вв. Сельцо Пущино (Крутцы) впервые встречается в платежных книгах 1594/7 гг. по Окологороднему стану. Помещиками в ней показаны - КАРАМЫШЕВЫ Степан Васильев и вдова Анастасия Васильева жена с сыном Григорием и ГЛЕБОВА вдова Анна Михаила Назарова жена.





СЕКИОТОВО сц. Окологородний стан  


Сельцо Секиотово впервые встречается в платежных книгах 1594/7 гг. по Окологороднему стану. Среди помещиков – сразу 7 СЕКИОТОВЫХ: Кирьяк Ширяев, Кленя Афанасьев, Матвей Петров, Савка и Федор Григорьевы, вдова Федосья Григорьева жена с детьми Матвеем и Федором и Андрей Иванов и Михаил Шигаев. К 1710 г. СЕКИОТОВЫХ среди помещиков сельца уже нет.





СОЛОВКИНО (ХМЕЛИЧИЩЕ) д. Окологородний стан  


Дер. Соловкино (Хмеличище) впервые упоминается в «Выписи на земельные владения Богословского монастыря в Окологороднем и Пониском станах из писцовых книг рязанских двутретных писцов кн. Федора Семеновича Мезецкого да Третьяка Михайлова сына Дубровина с товарищами 7061 (1553) г.». Среди помещиков, упоминутых в платежных книгах 1594/7 гг. - ГРИГОРОВ Иван Богданов с племянниками Богданом и Оношкой Богдановыми и СОЛОВКИНЫ (Иван и Ненаш Семеновы, Петр Кондратов и Третьяк Петров). К 1710 г. СОЛОВКИНЫ теряют свои жеребья в деревне.





СТЕРЛЕГОВО (ПЕТКОВО, СЛОБОДКИ) д. Старорязанский стан  


Дер. Стерлегово (Петково, Слободки) впервые встречается в 1646 г. в «Переписной книге крестьян Старорязанского стана переписи Л.М.Раевского». Среди помещиков - ХИРИН Степан Алексеев, КОЛЕМИН Назарий, ПУЩИН Кондратий Васильев, СЕЛИВАНОВ Игнатий Михайлов, ТРЕСКИНЫ Семен и Василий Ратаевы и СОЛОМЫКОВ Первой Иванов, козлитин. В 1678 г. среди ее владельцев встречается и Аким Иванов СТЕРЛЕГОВ. СТЕРЛЕГОВЫ (СТЕРЛИГОВЫ) – древний рязанский помещичий род. Родоначальник – Федор Ермол упоминается в 1501 г. в «Жалованной поместной тарханной и несудимой грамоте рязанской вел. кнг. Анны Васильевны Ермолаю Федорову с. Стерлегову на селище Ананинское на рчк. Пониковской» (АСЭИ Т. III N 361).





ТЕРЕХОВО (АЗАРОВО) НА БОЛОТЕ с. Старорязанский стан 


С. Терехово на болоте впервые встречается в платежных книгах 1594/7 гг. по Старорязанскому стану как владение Терехова монастыря. После событий Смуты село становится частновладельческим. Среди помещиков, владевших жеребьями в 1678 г. находим и Якова Кузьмина сына АЗАРНОГО.





ФРОЛОВО (КОСТРИНО) д. Старорязанский стан  


Среди помещиков д. Фролово (Кострино), показанных в 1594/7 гг. - БУЛАТОВ Насон Севрюков, САЦЫПЕРОВ Никита Васильев и группа ФРОЛОВЫХ (Богдан Михайлов, Иван Зуев, Иван Копылов, вдова Аграфена Савина жена, Василий и Дмитрий Дементьевы и вдова Ирина Копылова жена).





ХАНБЫШЕВО (БУРЦОВО) НА РЧК. ЛИСТАНИ с. Окологородний стан 


С. Ханбышево (Бурцово) впервые встречается в платежных книгах 1594/7 гг. по Окологороднему стану. В XVII-XVIII вв. среди ее владельцев не было БУРЦОВЫХ.





ХИРИНО (ЗИМЕНКИ) д. Окологородний стан  


Д. Хирино (Зименки) впервые встречается в платежных книгах 1594/7 гг. по Окологороднему стану. Владельцами показаны - ВОЙНИКОВ Василий Большой Петрович, ХИРИН Василий Иванович с детьми Андреем и Иевом, ХИРИН Яков Васильевич и ХИРИНЫ Дмитрий, Сидор и Афанасий Ивановы.





ХРАПОВО (ЧЕКМАЗОВО, ЗМАЗОВО, КОРЧМАЗОВО) НА РЧК. ПАВЛОВКЕ сц. Окологородний стан  


Сц. Храпово впервые встречается в платежных книгах 1594/7 гг. по Окологороднему стану. Среди владельцев - ХРАПОВЫ (Василий Афанасьев, Иван Васильев Большой и Иван Васильев Меньшой), ВОРЫПАЕВ Клим Алексеев, ПУЩИН Борис Данилов и ВЕРДЕРЕВСКИЙ Петр Григорьевич.





ЧЕВКИНО (ХЛИНИЩЕ) НА Р. ОКЕ д. Старорязанский стан  


Д. Чевкино-Хлинище впервые встречается в 1646 г. в «Переписной книге крестьян Старорязанского стана переписи Л.М.Раевского». Помещиком показан Григорий Васильев сын ЖИТОВ. Больше упоминаний об этом населенном пункте в документах обнаружить не удалось.





ШЕХМАНОВО сц. Окологородний стан  


Среди владельцев сельца Шехманово в 1594/7 гг. - ОСТАФЬЕВ-ШЕХМАНОВ Демка Иванов и ШЕХМАНОВЫ (Савва Григорьев, Федор Андреев, Иван Тимофеев с братом Евсеем Родионовым, Парамон, Степан и Меншик Сидоровы и вдова Анастасия Невзорова жена). ШЕХМАНОВЫ владели сельцом до 1748 г.





ШИЛОВО с. Старорязанский стан  


С. Шилово впервые встречается в 1554 г. в «Разъезжей рязанских писцов Михаила Васильевича Годунова и Василия Константиновича Замыцкого земле Дмитрия Тимофеева с. Шиловского д. Алексино с землей Данилы Тимофеева с. Шиловского и Пелагеи, вдовы Григория Шиловского, с детьми Степаном и Яковом с. Шилово в Старорязанском стане Рязанского уезда» (Лихачев П.Н. Сборник актов…   N XV).  ШИЛОВСКИЕ упоминаются как помещики села до 1646 г.





ЯСАКОВО (ЗАМОШЬЕ) д. Старорязанский стан  


Д. Ясаково впервые встречается в платежных книгах 1594/7 гг. по Старорязанскому стану. Среди помещиков, владевших жеребьями – ЗЕКЗЮЛИН Ненаш Андреев, МИКУЛШИНЫ Иван Михайлов и Ларион Григорьев, МОЖАРОВ Денис Федоров и ЯСАКОВЫ (Алексей и Макар Яковлевы; Алферий Григорьев, Иван Меньшой Истомин, Иван Рудаков, Дмитрий Михайлов, Дмитрий Третьяков). ЯСАКОВЫ удерживали деревню в своих руках вплоть до 1710 г.
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